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mur d 'enceinte avec sa taur d'acces au cote sud. Dans la troisi6me etape, 
au XVIP siecle (Matei Basarab) le palais princier subit des transforma
tions, surtout du cote est (fig. 2 ). Dans la derniere etape (Constantin Brin
eoveanu) on constate des constructions complementaires et des reparations 
au palais et a l'eglise de Pierre Cercel. 

Les fouilles ont etabli egalement que la petite eglise, du cote nord 
de la Cour princiere, avait au commencement un pronaos (le plan de cette 
eglise ressemblant a celui de l'eglise du monastere de Cotmeana, du x1ve 
siecle) aujourd'hui disparu par suite de la construction a la meme place 
de la Tour de Chindia (fig. 2 et 3) ,  qui fut eleve probablement sous le 
regne de Vlad Ţepeş (1456 -1462) .  

Le nombreux materiei archeologique temoigne de la vie de la 
Cour princiare aux XIV• -XVII• siecles. Dans le niveau des X:.IV" - XV" 
siecles on a trouve surtout de la ccramique usuelle ou meme de meilleure 
qualite (a email et decoree par des graffiti) (fig. 4 et 5). Une ecuelle 
a base annulaire presente a l'interieur une inscription slavonne (fig. 6 ) .  
On a egalement trouve de nombreuses briques de poele a email vert et 
brun, decorees de motifs floraux, geometriques et zoomorphes (fig. 7 -9). 
La presence des armoiries de la ville de Braşov sur certains exemplaireR 
indique une importation de Transylvanie au XVII• siecle. 

Les fouilles de Tîrgovişte constituent le commencement d'ampleE< 
investigations qui aboutiront a d'importantes conclusions en ce qui 
concerne l'evolution de cet etablissement de la phase de village a celui 
du type urbain et ensuite de residence princiere. 

(L:f:GENDE DES FI GURES 

1Fig. 1. - Ttrgovişte. Pla.n general de la. ville, a.vec le fossc de defense du XVIIe sil!cle 
et l'emplacement de la Cour princiere. 

IFig. 2. - Plan du centre de la. Cour princiare de Tîrgovişte. 
Fig. 3. - La Cour princiare de Tîrgovişte, en ruine, en 1840 (dessin de M. Bouquet). 
Fig. 4. - Pot 8. a.nse, de la. fin du XI V• siecle. 
Fig. 6. - Coupe 8. pied annula.ire, emaillee polichrome et 8. gra.ffiti (fin du XIV8 sil!cle). 
Fig. 6. - Ecuelle 8. email vert, ii. graffiti, avec inscription sla.vonne (fin du XIV" siecle) . 
Fig. 7. - Brique emaillee provenant de la partie supcrieure d'un poele (seconde moitie 

du XVIII" siccle). 
Fig. 8. - Brique de poele, cmaillce, provenant de Transylvanie (scconde m oitie du 

XVII" siecle). 
jFig. 9. - Brique de poele cmaillee, portant Ies annoiries de la. viile de Braşov (se

conde moitie du XVII• siecle). 



DISCUŢJI ŞI NOTE 

UNELE PROBLEME ALE PERIOADEI DE TRANZIŢIE 
DE LA NEOLITIC LA EPOCA BRONZULUI DIN MOLDOVA 
tN LUMINA A TREI MORMINTE PLANE DE ÎNHUMAŢIE 

DESCOPERITE LA TIRPEŞTI 

în cursul campaniilor de săpături întreprinse la Tîrpeşti (raionul 
Tg. Neamţ, regiunea Bacău) în anii 1962 - 1963, s-au descoperit în cuprin
sul aşezării neolitice trei morminte de inhumaţie, dintre care două parţial 
distruse de gropi din secolele II -III e. n. Este adevărat că încă din 
toamna anului 1958, cu ocazia unui sondaj nesistematic, se făcuse prima 
descoperire de acest gen, dar fără nici o observaţie precisă pe baza căreia 
scheletul să poată fi atribuit unora sau altora dintre perioadele de locuire 
de pe terasă. Se ştie numai că scheletul din acest mormînt era în poziţie 
chircită, dar lipseşte orice altă indicaţie in legătură cu orientarea, adinci
mea şi eventualele resturi de inventar. Această descoperire ne-a determi
nat ca in preajma locului unde fusese făcută să trasăm o serie de şanţuri 
pentru a vedea dacă nu ne aflăm în faţa unei necropole, dar pînă în pre
zent nu s-au descoperit decit cele trei morminte amintite mai sus. 

Mormîntul nr. 1. Scheletul aparţinînd unei femei, a fost descope
rit în şanţul XII b, la 0,80 - 0,85 m adîncime, fiind orientat ESE 17° -
VNV 49° (capul spre E, picioarele spre V), culcat pe spate, cu picioarele 
îndoite în sus (şi căzute apoi sub presiunea pămîntului în lături ) ,  cu ambele 
miini îndoite din coate spre bazin (stînga avînd laba chiar sub bazin) 
şi cu capul spre stînga (iniţial, probabil fusese cu faţa în sus). Coloana ver
tebrală era uşor arcuită, iar coastele (în marea lor majoritate) putrezite 
(fig. 1, M. 1 ) .  Deasupra încheieturii mîinii drepte oasele erau înverzite 
datorită contactului cu o podoabă de aramă ; la demontare nu s-a desco
perit decit o mică perlă tubulară. Este verosimil totuşi să fi fost mai multe 
perle întrucit de la una singură nu credem că se puteau colora. în a.şa 
măsură oasele şi nu se pigmenta atit de puternic pină şi pămintul din 
zona respectivă. Pe lîngă perla amintită, mormîntul mai avea drept in-

6 - c. 1456 
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ventar un vas spart aşezat la picioarele scheletului, in dreptul labelor. 
Fundul gropii ajunsese sub nivelul de călcare cucutenian, dar urmele ei 
nu s-au putut observa decît în zona în care mormîntul tăia un complex 
cucutenian. 

Vasul (fig. 2/1), de formă piriformă (puternic deformat),  cu gîtul 
înalt cilindric şi buza evazată şi decorată cu alveole neregulate, este lu
crat dintr-o pastă relativ bună, avînd amestecat în ea foarte puţin calcar 
pisat. Arderea în cuptor a fost cu totul inegală, vasul fiind pătat pe întreaga 
suprafaţă, în cenuşiu, brun-roşcat, şi pe alocuri chiar în negru. Pe linia 
diametrului maxim are două torţi în benzi. Partea superioară a vasului 
este împărţită în patru zone printr-un decor de brîie în relief, crestate. 
Este vorba de patru şiruri de cîte trei brîie verticale (două aşezate deasu 
pra torţilor), care în două cazuri se continuă uşor cu un altul foarte mic 
dispus orizontal, iar în alt caz se termină, la partea inferioară, cu mici pro
eminenţe neregulate. Decorul este de altminteri destul de neglijent exe
cutat, crestăturile avînd pe alocuri aspectul unor alveole oarecum triun
ghiulare, făcute desigur cu un beţişor. Mai mult decît atît - la unul dintre 
brîuri crestăturile sînt făcute alături , părînd a fi doar simple împunsături 
lunguieţe. 1 nălţimea aproximativă 31,5 cm, diametrul maxim 25 cm, 
diametrul fundului 9,5 cm. Vasul a fost pus probabil în mormînt în stare 
fragmentară, avînd doar o mică porţiune din gît. 

Mormîntul nr. 2. A fost descoperit în imediata apropiere a primu
lui , în deschiderea dintre şanţurile XIIb -XIIc, la 0,85 - 0,95 m adîn
cime. Scheletul a aparţinut unui bărbat, avea exact aceeaşi orientareo 
şi poziţie ca şi cel precedent, cu deosebirea că toracele era mai bine păs
trat, coloana vertebrală mult deviată, iar braţul stîng întins pe lingă corp. 
Devierea coloanei se datoreşte sigur poziţiei scheletului : maxilarul infe
rior, fiind aşezat chiar pe umărul sting, indică o răsucire intenţionată a 
părţii superioare a corpului . Pe partea dreaptă, femurul, bazinul şi ante
braţul au fost distruse de o groapă posterioară înmormîntării (s-au păs
trat tibia, peroneul şi o parte din femur, dislocate) .  De altfel, în această 
zonă, o pată de pămînt negru indica exact limitele acestei gropi . Ca şi sche
letul precedent, şi acesta avea aşezat la picioare (dar nu în dreptul labelor 
ca la mormîntul nr. 1 ,  ci mai spre i;tînga lor) un vas spart (pus probabil 
in mormînt tot în stare fragmentară), alături de care s-au găsit cîteva 
oase de ovi -caprine, provenind foarte probabil de la ofranda pusă defunc
tului în mormînt (fig. 1 ,  M. 2) .  Şi acest schelet a avut probabil un obiect 
de podoabă din aramă, însă de data aceasta la gît, vertebrele 5 - 6 fiin<l 
uşor înverzite, dar obiectul nu a fost găsit. 

Vasul (fig. 2/2) pus în mormînt este de formă globulară (dar uşor 
tronconic în partea inferioară),  cu gît cilindric relativ înalt, cu buza eva
zată şi crestată, fiind lucrat dintr-o pastă grosolană în care au fost ameste
cate cioburi pisate. Ca şi în cazul vasului din mormîntul nr. 1, arderea s-a 
făcut cu totul inegal, suprafaţa vasului căpătînd nuanţe asemănătoare 
aceluia. De altfel focul n-a pătruns egal nici pereţii vasului. Înălţimea 
21,1 cm, diametrul maxim 22 cm, diametrul gurii 13,5 cm. 

Mormîntul nr. 3. Aparţine unei femei tinere, fiind singurul desco
perit în anul 1963, în şanţul XI, la 1 ,20 -1,30 m adîncime ; scheletul ză-



I 
' 

I 

, 
, 

, 
, 

VNV lo9" 

243 

�SE  17• 

VNV 49" 

Q ______ .!!;Om 

I i  
. 

�- 1. -- CPI • t · 
d1• I ·  

· r rei n111r · 
· a neoliti I 

minte d' . 
c a rpo1·t1 bronz�uf.e�:a.fa. d� tranzitie 

a. T1rpeşti. 



'.!44 DISCUllI ŞI NOTE 

cea culcat pe spate, cu capul căzut tot spre stînga, avînd aceeaşi orientare 
ca şi cele precedente. Braţul drept era îndoit din cot şi aşezat pe piept, 
stîngul fiind probabil în aceeaşi poziţie (fig. 1, M3).  Nu ni s-a păstrat 
decît partea superioară a corpului (şi aceasta foarte prost c·onservată), 
restul fiind complet distrus de o groapă din secolele II -III e. n . ,  care a 
tăiat mormîntul.  Inventarul - dacă va fi avut - a împărtăşit soarta părţii 
inferioare a corpului . 

Toate trei înmormîntările sînt plane, s-au făcut în groapă simplă, 
fără urme de împletituri, pe sau sub schelet, şi de asemenea fără urme de 
ocru. lncă din cursul sondajului efectuat în anul 1959, în aşezarea de la Tîr
peşti se descoperiseră cîteva fragmente ceramice atribuite atunci culturii 
Horodiştea- Gorodsk1• Săpăturile mai ample din anii următori au mărit 
numărul descoperirilor, care însă continuau isă fie izolate, neputîndu-se 
vorbi de un strat de cultură propriu-zis sau de vreun complex închis ; 
doar în campania anului 1963, resturi de acest gen din sectorul estic al 
şantierului au putut fi legate de un complex de pietre şi oase, fără arsură, 
care era totuşi o împrăştiere despre care nu se poate afirma cu certitudine 
că provine de la o locuinţă. De la început trebuie remarcat faptul că între
gul material ceramic din această perioadă descoperit în aşezarea de la 
Tîrpeşti se împarte în două categorii : una (mai rar reprezentată) fină, 
cu pasta mai omogenă (dar cu calcar pisat în pastă) şi decor din brîie fine 
crestate sau alveolate, şi o altă categorie de uz comun (mai frecvent întîl
nită), folosind în pastă amestec de cioburi pisate. Lipseşte însă cu desă
vîrşire ceramica pictată întîlnită la Horodiştea2 şi Folteşti I 3• Ne aflăm 
deci în faţa unei situaţii similare acelora de la Hăbăşeşti ', Izvoare6, Stoi
cani (cimitirul hallstattian 8), Uricani 7, Dolheştii Mari 8 şi o serie de alte 
aşezări unde de asemenea printre resturile ceramice nu a fost întilnit 
material pictat. • 

în ceea ce priveşte un eventual repertoriu al formelor, cel puţin 
deocamdată (din pricina excesivei fragmentări a materialului ), el este 
destul de sărac. Pentru categoria. fină se poate vorbi aproape exclusiv 
de vase cu pîntecul bombat şi gîtul înalt ; în schimb se remarcă la categoria 
de uz comun frecvenţa străchinilor cu buza evazată (crestată, alveolată 
şi, într-un singur caz, decorată cu şnur) şi cu umărul bombat, decorat fie 
cu crestături executate cu scoica, fi p cu alveole şi in eîtent eaznri  <'ll şnu-

1 Silvia Marinescu-Bilcu, &ondajul de la Tirpeşti, în Material.c, \'IJ I ,  l !Jti2, fig. 7/15 - 1 6 .  
2 Hortensia Dumitrescu, La sllllion prehislorique de Horodişlea sur le Pruth, în Dacia, 

I X - X, 1941 -1944, p. 130 - 141. 
a M. Petrescu-Dîmbovit.a., I .  Casan şi C. l\lateescu, Sâpălurile de la Folleşti, în SCIV, I,  

1 951, 2' )l. 2(i0 - 261. 
4 Vladimir Dumitrescu şi culab„ Hăbăşeşli, Monografie arheologică, l:lul'ureşti, 1954, 

p. 481 , pi. CXXVI şi pi. CXXVIII .  
6 Radu Vulpe, Izvoare, Bucureşti, 1957, p.  269, fig. 271  ş i  279. 
• M. • Petrescu-Dîmboviţa, Cimitirul hallslallian de la Stoicani, în Materiale, I. 1953, 

p. 162- 166, fig. 4 şi fig. 5. 
1 Dinu Marin, Şantierul arheologic de la Valea Lupului, in Materiale, \', 1959, 11. 252 -254, 

fig. 10. 
s Dmu Marin, Sondajul arheologic de la JJolheşlii Mio-·i, în .Materiale, V I, Hl5lf, p. 215, 

fig. 2. 
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rul înfăşurat (a.cest sistem de decorare nu revine prea frecvent in orna
mentarea ceramicii de la Tîrpeşti ) .  Nu lipsesc nici străchinile cu buza te
şită spre interior (destul de frecvente la Horodiştea)', dar nici vasele cu 
gîtul înalt şi buza răsfrîntă în exterior şi crestată (ca la Izvoare )10 • 

Dacă unele dintre forme şi decoruri (mai ales strachina cu buza te
şită spre interior sau evazată, crestată ori decorată cu şnrnul) pot fi cn 
certitudine atribuite orizontului Horodiştea-Folteşti I, brîiele fine crestate, 

F�. 2. - l, vasul din mormintul nr. 1 ; 2, vasul din mormîntul nr. 2. 

torţiile în bandă, ca de altfel şi pasta fină a fragmentelor de vase globular(\1 
trebuie mai degrabă apropiate de începuturile culturii Scbneckenberg A 11• 

Luat în ansamblul lui, materialul ceramic descoperit la. Tîrpeşti s-a.:r 
plasa intre orizonturile I şi II de la Folteşti , precedînd doa1· cu un pas 
în timp etapa Bogdăneşti 12, pe care Marilena Florescu o atribuie aspec
tului Schneckenberg A de pe teritoriul Moldovei 13• 

Briiele fine crestate sau alveolate, precum şi crestăturile pe buză şi 
umăr, sînt doar cîteva din elementele ce se transmit culturii Schnecken
berg A din etapa Horodiştea-Folteşti I- Gorodsk ; această transmitere s-a. 

' H. Dumitrescu, op. cit„ fig. 11/3. 
10 R. Vulpe, op. cil., fii;-. 271/1 - 2, fig. 279/1. 
n A. Prox, Die Scht1eckenbergkultur, Braşov, 1941 ,  pi. II/4, pi. X/1 - 2, b - 9  (mai ales 6). 
u Mulţumim şi pe această cale cercetătoarei Marilena Florescu !le la Muzeul de istorie a. 

Moldovei, care ne-a. dat toate relaţiilr. referitoare la materialele ceramice de l a  Bogdăneşti. 
După părerea. sa., aceste materia.le folosesc pa.sta. tradiţională Gorodsk-lJsatovo, da.r formele şi 
mai a.Ies decorurile sint cele caracteristice începuturilor epocii bronzului. Spre deosebire de 
Tîrpeşti, la Bogdăneşti dispare complet strachina de tip Horodiştea.-Gorodsk şi se inversează rapor
tul dintre decorul ln formă de brlu crestat şi cel adinc incizat, primnl avind prioritate. 

n Informaţie Marilena. Florescu. 
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făcut şi prin · intermediul orizontului descoperit la Tîrpeşti, Uricani it, 
Dolheştii Mari 15 etc. (decorul constituit din brîie crestate este întîlnit 
şi pe askosul de la Folteşti, atribuit de descoperitor unui orizont tîrziu, 
de la începutul epocii bronzului, corespunzător culturii Glina 111-Schne
ckenberg A) 18• 

Forme şi decoruri similare celor de la Tîrpeşti se întîlnesc frecvent 
şi în aria culturii Cernavoda 17, în nivelul Cernavoda II 18, parţial sincro
nic cu orizontul de la Tîrpeşti şi Uricani ; dar la Cernavoda şnurul înfăşu
rat apare exclusiv în nivelurile inferioare 19, în timp ce brîul crestat este 
frecvent întîlnit în etapa Cernavoda III 20 (dar această apariţie a şnuru
lui înfăşurat în nivelurile inferioare de la Cernavoda nu poate constitui 
dovada anteriorităţii lui în Dobrogea şi nici a influenţei culturii Cerna
voda asupra orizonturilor din Moldova, întrucît decorul cu şnurul, atît 
înfăşurat cît şi răsucit, este cunoscut în Moldova încă din faza A-B a cul
turii Cucute.ni) .  La Tîrpeşti însă asocierea acestor elemente decorative 
este clară, indicînd tocmai faza de tranziţie păstrătoare şi transmiţătoare 
de elemente Horodiştea-Folteşti spre orizontul Schneckenberg A din 
Moldova n. 

1 n ceea ce priveşte cele două vase din morminte, ele, fiind similare 
cu restul materialelor din staţiune, definesc mormintele, încadrîndu-le 
perfect în limitele culturale şi cronologice ale întregului complex. De a1t
fel vasul dirţ �ormîntul nr. 2 este aproape identic cu cel descoperit la 
Cacova (V1âdhaza) 22, lipsindu-i numai torţile şi decorul în relief cres
tat, decor asemănător însă cu cel al vasului din mormîntul nr. 1 (de alt
minteri şi torţile acestui ultim vas sînt caracteristice mai mult pentru 
începuturile epocii bronzului). Forma vasului din morrnîntul nr. 1 amin
teşte oarecum pe aceea a vaselor piriforme (cu gît înalt, dar neevazat), 
tipice fazei A -B a culturii Cucuteni, dar este evidrnt că nu poate fi 
nici legată, nici derivată direct din aceasta. Ea îşi găsf şte îmă bune ana1o
gii în urna de la Uricani, atribuită orizontu1ui Horodi ştra-Fo1tcşti
Gorodsk 23, dar care prin decor şi forma torţilor pare a fi mai degrabă legată. 

14 Dinu Marin, Şantierul arheologic de la Valea Lupului, în Materiale, V, 1959, p. 252-
254. Autorul, menţionînd brîul crestat ca element Schneckenberg A, notează că aşezarea de 
la  Uricani ar putea pătrunde pină la începuturile epocii bronzului. 

16 Dinu Marin, Sotidajul arheologic de la Dol/ieştii Mari, in Materiale, VI, 1959, p. 215. 
Este vorba tot de un orizont · tîrziu, întrucît suprapune net orizontul amforelor sferice de aici. 

1 0 M. Petrescu-Dîmboviţa şi colab., op. cil. , p. 256, 263, fig. 3/3. 
17 D. Berciu şi colab. ,  Săptilurilc de la Ccrnarnda, în Materiale, VI, 1959, fig. 2/1 - 2  şi 

V 1 1 ,  fig. 2/5, 6, 8, 9. 
18 D. Berciu, Contribuţii la problemele neoliticului din Romînia fn lumina ultimelor cer

cet1iri, Bucureşti, 1961, p. 135 ; se remarcă frecvent.a vaselor cu profil în formă de S, crestătu
rile sub buză (fig. 18/10), imprimările cu scoica (fig. 1 8/13), toate intilnindu-se frecvent şi la 
Tirpeşti. 

1' Ibidem, p. 138. 
20 Ibidem, p. 135, fig. 17 /6. 
21 Vezi nota 12. 
22 H. Schroller, Die Stein- und Kupf erzeit Siebenbiirgcns, Berlin, 1933, p. 31, fig. 28/ 

1 a - b. Vezi pentru formă (căci vasul este pictat) şi vasul ele la Jivotilivki, O. F. Lagodovska, 
lla.MSJmKu ycamo6CbKoeo muny, în Arheologhiia, Kiev, V l l l ,  1953, p. 104, fig. 4. 

23 N. Zaharia, M. Pet.rcscu-Dîmboviţa şi Em. Zaharia, Cercetări arheologice în oraşul 
laşi �i fmprejurimi, în 8<'8 Inşi, V I I .  Hl5G, fasc. 2, p. 9. fig. 10. 
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tot de un orizont tîrziu, pe care s-a grefat şi dezvoltat epoca bronzului 
din Moldova H. 

Dar linia generală a vaselor nu este străină nici de grupul Sofievka26, 
grup cu care nu se poate stabili totuşi o identitate, cu atît mai mult, 
cu cit acesta foloseşte ca rit de înmormîntare incineraţia tumulară, spre 
deosebire de înhumarea plană de la Tîrpeşti .  De asemenea formele vaselor 
din mormintele de la Tîrpeşti se leagă şi de grupul amforelor globulare 28, 
de care nu este străin nici decorul cu brîu crestat 27, şi nu ar fi exclusă 
·şi o influenţă a amforelor sferice, exercitată într-un fel sau altul asupra 
acestui orizont, cu atît mai mult, cu cit cultura amforelor sferice îl precede 
în timp 28• Da altminteri , ca şi aşezarea de la Uricani 29, şi aceea de la Tîr
peşti se aseamănă mai mult cu aspectul Gorodsk din regiunile de silvo
·stepă ale Ucrainei de vest, decît cu cel Usatovo. 

Totuşi, atît înmormîntările plane 30, cit şi resturile de cultură mate
rială de la Tîrpeşti nu pot fi legate decît tot de populaţii de păstori semi
nomazi, care în această vreme continuau să pătrundă dinspre răsărit pe 
teritoriul patriei noastre, împinşi desigur la rîndul lor de alte triburi în 
căutare de păşuni ; iar terasele rîurilor Ozana şi Moldova erau prielnice 
unor atare scopuri. Cel puţin deocamdată la Tîrpeşti nu poate fi vorba de 
altceva decît de o locuire sporadică, poate chiar sezonieră, folosind pentru 
adăpost simple colibe, din care nu ni s-a păstrat nici o urmă. Poate unele 
dintre vetrele izolate, descoperite la mică adîncime (0,15 -0,25 m), să 
se lege de aceste resturi , dar nu este sigur, întrucît nici pe ele, nici în preaj
ma lor nu s-au găsit fragmente ceramice tipice culturii Horodiştea ; mai 
mult decît atît, o serie de vetre pot fi atribuite cu certitudine complexelor 
din secolele II -III e.n. 

O dovadă în plus că ne aflăm în faţa unor triburi de păstori semi
nom:tzi o constituie însuşi rezultatul analizei antropologice, făcută de 
dr. D.trdu Nicolăescu-Plopşor, care a dovedit că indivizii respectivi 
umblau mult pe jos, parcurgînd distanţe foarte mari. 

În legă.tură cu denumirea complexului, care nu mai poate fi atri
buit culturii Horodiştea-Folteşti I ( Gorodsk-Usatovo), încă din 1961 

u Vezi nota 14, dar referirile autorului se limitează numai la ceramica. descoperită în son
rla.j, nclnînd în discuţie şi amfora. 

u M. Za.ha.ruk, Corfii i6ci>uu miJ1ona.ibnuu MOeUJ1bnu1>, în Arh. Pam, Kiev, 1952, 
t. IV, pi. IIl/2, 6,10( ?). 

28 T. Sulimirski, Thuringian amphorae, în P PS, XXI, 1955, pi. VII/E. 
27 Ibidem, pi. V II/c : V. Gordon Childe, The Danube in prehistory, Oxford, 1929, p. 139 -

140, menţionează ca una din caracteristicile amforelor globulare briurile crestate ce coboară 
de la gît în jos, aidoma decorului vasului din mormîntul nr. 1 de la Tîrpeşti. 

28 Dinu Marin, op. cit„ p. 215, aminteşte din nou situaţia strati�rafică de aici : nivelul 
înmorrnîntărilor în cistă. este suprapus de un strat nederanjat Gorodsk-Usatovo. 

2• Dinu Marin, în Materiale, VI, 1959, p. 254. 
30 l\lormîntul nr. 20 de la Brăiliţa (vezi N. Harţuchi şi l.T. Dragomir, Săpăturile arheo

logice de laBrăiliţa, în M aleriale, I II, 1957, p. 141 - 142), singurul mormînt cert usatovian de pe teri
toriul patriei noastre (atribuit de descoperitori, p. 144, fazei Folteşti I), este siimr anterior mor
mintelor de la Tîrpeşti, care se plasează. destul de probabil după a doua etapă a înmormîntărilor 
cu ocru roşu din Moldova, etapă sincronizată de Vlad Zirra cu nivelul Gorodsk-Usa.tovo <le la 
noi, cf. Vlad Zirra, KyJ1bmypa noepe6enuu c oxpou 6 3a1>apnamc1>ux 06J1a cmAx PHP, 
in M l  A-Chişinău, 1960, p. 97 - 102. 
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D. Berciu postulase şi pentru Moldova centrală un orizont Folteşti II 
tîrziu (înglobînd aici în special fragmentele cu brîie crestate de la Hăbă
şeşti ), poate chiar şi unul Folteşti III 31• Dar întrucît în literatura de spe
cialitate s-a încetăţenit numele de Folteşti II pentru aspectul Glina III
Schneckenberg A din aşezarea eponimă de la Folteşti , iar orizontul descoperit 
la Tîrpeşti, Hăbăşeşti , Stoicani nu poate fi atribuit aspectului Schnecken
berg A din Moldova, credem că noul aspect cultural de la sfîrşitul epo
cii de tranziţie şi poate chiar de la începutul epocii bronzului ar putea fi 
numit altfel, de pildă orizontul Uricani -Dolheştii Mari, întrucît acolo a 
fost sesizat pentru prima dată elementul decorativ care se va dezvolta 
şi perfecţiona în cultura Schneckenberg A, şi anume brîul fin crestat sau 
uşor alveolat. în acest orizont putem îngloba atît descoperirea de la Tîr
peşti, cit şi pe cele similare de la Hăbăşeşti, Stoicani (cimitirul hallstattian), 
Izvoare şi din o serie de alte aşezări 32• 

în ceea ce priveşte limitele cronologice absolute, complexul ar putea 
fi datat spre sfîrşitul perioadei de tranziţie şi începutul epocii bronzului, 
aproximativ 1800 -1700 t.e.n. 

SILVIA MARINF.SCU-BlLCU 

O IlEPEXO� H OM IlEPHO�E OT HEOnHTA R BPOH30BOMY 
BERY B MOn�OBE B CBETE HCCnE�OBAH HH TPEX EECRYP
rAH Hbl X  norPEBE H H R  c TPYnononOiRE H HEM, BCRPbITblX 

B TbIPilEIIITH 

PE3IOME 

IlpH o6cymAeHHH HeKOTOphIX BonpocoB, KacalO�HXCH nepeXOAHOro 
nepHOAa OT HeOJIHTa K 6poH80BOMY BeKy, aBTop HCXOAHT H8 HCCJieAOBaHHH 
Tpex 6ecKypraHHhIX norpe6emdi c TpynonoJiomeHHeM, BcKphIThIX B Twpne
illTH (p·H Thlpry H HMQ, o6JI . BaKay) . 0AHO ua HHX (.M 1 )  xopomo coxpaHH· 
JJOCb , ABa ApyrHX (.M.N� 2 H 3) 'laCTH'IHO paapyrneHhl HMaMn I I-I I I  BD. H .a .  
3axopoHeHHe COBepillllJIH B npoCThIX RMax, He  6bIJIO o6HapymeHO CJie,a:oB 
QHHOBKH HJIH KpacHott OXphl; KOCTHHH JiemaT Ha cmrne , y llBYX H8 HHX 
pyKH corHyThl B JIOKTHX (.M 1 n .M 3 ) ,  y TpeTbero pyKn BhlTRHYThl BAOJib 
TeJia ( .M 2 ) ;  y nepBhIX ABYX HO rll corHyThI B KOJieHRX lf IlOAHRThl KBepxy; 
npH,a:BBJieHHhle aeMJiett OHH cBa.JIHJIHCb 110 o6e CTOpOHhl HOCTHKa.  OpueH
THpOBKa OAHa H Ta me (BIOB 1 7 °-3C3 49°) ; npn nepBhIX ABYX KOCTHKax 
eCTb H HHBeHTapb:  pe'Ib ll)"leT o ABYX cocyAaX (no O)"IHOMY B KarI\AOM norpe-
6eHHH) ;  0.lllfH H8 HHX rpyrneBHAHhlii , yHparneH opHaMeHTOM H8 IlOHCKOB c 
Hace•rnaMH H JieHTO'IHhIMH py•nrnMH . BTOpoit - mapoBHAHhiii c pacmHpH
IOIQHMCH BeH'IHHOM ,  yKpameHHhlM Hace'IHBMH . 

a1 D. Berciu, op. cit., p. 140. 
12 Asupra. a.cestei probleme vom reveni cind vom studia. mai amănunţit toate descoperi

rile de la. Tirpeşti a.parţinînd a.cestui orizont cultura.I. 
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ABTop yKaahlBaeT,  qTo MaTepuaJihl, cxo,a;Hhle c Haxo;:i;KaMH B norpe-
6eHHHX , 6 hlJIH o 6HapymeHhl u B Heom1u1qecKOM noceJieHHH Ha BhlcTyne,  
ua Kpa10 HOToporo HalllJIH KOCTHK II .  3ToT KOMIIJICKC CBH3hlBaeTCH c aHaJioruq
HhlMH OTKp hITHHMH B Xa6awernTH, 11aBoapax, ,lJ;oJixeIIITHii MapL, YpnKam1 , 
CToiiKaHu H T .1{ . RoMnJieKc OTHOCHTCH K npoMemy!l'oqHoMy :nany Meil{;:J;y 
o 6mrnaMu <l>oJITeIIITh I H <l>oJrTeIIITh I I ,  npe;:i;rnecTBYH o6mrny Bo r.a;aHeIIITh 
(aaqaJio 6poHaoBoro BeK a ) .  CJie,a;oBaTeJILHo , OH Bocxo.a;uT li nepexo.a;HoMy 
nepHo,ny, BepoHTHO ;:i;ame K HaqaJry 6poHaoBoro BeKa. ABTop npe,a;JiaraeT 
H83B8Th HOBhlii KYJILTYPHhlii o6JIHI\ ( KOTOphlii: He.ilh3H yme OTHCCTH K ro
puaoHTY Xopo;:i;urnTH-<l>oJITeIIITL I - ro po,ncn-Y caToBo , nocKOJILKY oa aa 
HHM cJie)l.yeT) 06Au100.M Ypu1'anb-,l(oAxewmuu Mapb; ero cBH3hlBaIOT c 
MHOroqucJieHHhlMH nacTyIIIeCKIIMH Hapo,nHOCTHMH , HacTynaBIIIHMH c BOCTOKa 
Ha TeppuTopmo MoJI,nOBhl, yme 11'.aquHafl c KOHI\a HeomITa n B npo,noJime
HHe Bcero nepexo.a;Horo nepuo,na . 

OBhHC H E H M E  PMCYH HOB 

Plilc. 1 .  - BcHpLITLle 11 ThlpnemTlil TPH norpe6eHHR , OTHOCRJl{l'leCR K nepexo:n;aoMy neplilo:n;y 
OT HeonHTa H 6poaae. 

PHc. 2. - 1 ,  cocy:n; ea norpe6eBlilR ;N! t ;  2, cocy:n; Ha norpe6eHHR ;N! 2 .  

QUELQUES PROBLEMES DE LA PERIODE D E  TRANSITION DU 
NEOLITHIQUE A L'ÂGE DU BRONZE DE MOLDAVIE, A LA LU
MIERE DE TROIS TOMBES PLANES A INHUMATION DECOU-

VERTES A TlRPEŞTI 

RE SUME 

L'auteur discute quelques problemes de la periode de transition du 
neolithique a l'âge du bronze, en partant de la decouverte de trois tombes 
planes d'inhumation a Tirpeşti (district de Tg. Neamţ, region de Bacău). 
L'une d'elles (n° 1 )  est bien conservee, Ies deux autres (noe 2 et 3) etant 
partiellement detruites par des fosses creusees aux Il" -III" siecles de 
n.e. Les morts ont ete inhumes dans des fosses simples, ne contenant 
aucune trace de paillassons ou d'ocre rouge et couches sur le dos. Deux 
des squelettes ont Ies bras replies (noe 1 et 3),  le troisieme ayant Ies 
bras allonges le long du corps. De meme, Ies squelettes noe 1 et 3 avaient 
Ies pieds flexionnes en haut, mais tombes lateralement a cause de la 
pression de la terre. L'orientation est identique pour tous Ies trois, c'est
a-dire E.S.E. 17°-V.N.V. 49°, deux d'entre eux ayant chacun comme mo
bilier funeraire un vase ; I 'un de ces vases est piriforme, a anses plates, decore 
de bandes a encoches, l'autre est globulaire, ayant des encoches sur le 
rebord evase. 

L'auteur releve qu'on a decouvert du materiei ceramique similairl· 
dans la station neolithique de la terrasse meme sur laquelle on a trouve 
ces trois tombes, et etablit en meme temps une liaison entre ces decou-
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vertes et d'autres similaires de Hăbăşeşti, Izvoare, Dolheştii Mari, Uricani, 
Stoicani etc. Le complexe de Tîrpeşti est place entre Ies niveaux Folteşti I
Folteşti II, avant l'aspect Bogdăneşti (au commencement de l'âge du 
bronze), c'est-a-dire a la fin de la periode de transition et probablement 
au debut meme de l'âge du bronze. On propose la denomination de 
Dolheştii Mari-Uricani pour ce nouvel aspect culturel vu qu'il ne peut 
plus etre integre a celui de Horodiştea-Folteşti-Gorodsk-Usatovo etant 
posterieur a ce dernier. Cet aspect culturel est atribue a certaines tribus 
pastorales qui ont penetre en grand nombre sur le territoire de la Molda
vie en venant de l'est, vers la fin du neolithique et durant toute la 
periode de transition ver:s l'âge du bronze. 

LE GENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - Les trois tombes de Tîrpeşti datant de la. periode de transition du neolithique 
A l'âge du bronze. 

Fig. 2. - 1, le vase de la tombe n°1 ; 2, le vase de la. tombc n°2. 
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